Svolgimento degli esercizi sulle rette

Osservazioni utilizzate per lo svolgimento (le notazioni sono state introdotte nel corso):

r=2x9+ at

Y=o + Bt ((30073/0) € RQ)

(1) rf(ep) = r: {

©) riaf) = v {Zf non o (e em)
(3) rf(e,B) = r:fr—ay+c=0 (ceR)
(4) rl(a,f) = r:ax+fy+c=0 (c€R)
6 rl(@p), a0 = riy=totg  (gem)
(6) rl(af), BA0 = riy=-jZrtq  (G€R)
(7) T )r, vl = Ly

(8) VL, rLle = WY

Svolgimento di ogni esercizio (dal n. 1 al n. 25):

1. Basta sostituire (1, —1) con (0, 2).
2. Usando (7), (3,—-1) /r, r L+ = (3,—1) L+'; usando (4), ' : 3x —y + ¢ = 0; sostituendo (1, 2) si ottiene ¢ = —1.
3.3, =4)Jr, r)v = (3,—4)/r'; usando (5), r’ : y = —3x + g; sostituendo (—1,2) si ottiene ¢ = 2.

4. (o, )L (-3,1), quindi ad esempio (e, 8) = (1,3). Va bene anche (o, 5) = (A, 3)\) con qualunque A # 0.
L’informazione su P non serve per arrivare alla risposta: te ne sei accorto?

5.7/ (=2,1), quindi v’ J/ (=2,1); usando (5), v’ J/ (-=2,1) = ' :y=—3x+q = m= -1

T =x9+ 3t

; infine, si sostituisce (xg,yo) = (1, —2).
y=1yo+2t

6. Usando (7), (=2,3) J/r, rLr" = (—=2,3) Lr'; usando (2),r : {

7. (=3,=1))r, r)r" = (=3,=1)//r'; usando (3), ' : x — 3y + ¢ = 0; sostituendo (—1,—3) si ottiene ¢ = —8.
8. Usando (7), (3,=1)/r, r L+’ = (3,—1) L+'; usando (6), 7’ : y = 3z + ¢; sostituendo (1, —3) si ottiene ¢ = —6.

9. (3,-1)//r, quindi ad esempio (a,8) = (3,—1). Va bene anche (a,8) = (3\,—)\) con qualunque X\ # 0.

L’informazione su P non serve per arrivare alla risposta: te ne sei accorto?

10. Usando (7), (=1,4) /v, rLr" = (—1,4) L+/; usando (6), 7’ : y = +x + ¢, quindi m = }. L’informazione su P
non serve per arrivare alla risposta: te ne sei accorto?

r=x9+1t

; infine, si sostituisce (xg, yg) = (0,2).
J= o+ 2 (z0,90) = (0,2)

11. (2,-1)Lr, rJ/r'" = (2,-1) L+'; usando (2), r' : {

12. Usando (8), (1,4) Lr, r L' = (1,4) /7'; usando (3), ' : 4o — y + ¢ = 0; sostituendo (1,2) si ottiene ¢ = —2.
Sia 4o —y — 2 =0, sia —4z + y + 2 = 0 sono risposte valide.



13. (3,=2)Lr, r /7" = (3,—2) L+'; usando (6), ' : y = %x + g; sostituendo (—1,2) si ottiene g = %

14. Usando (8), (3,—1)Lr, rL¢r" = (3,—1) /', quindi ad esempio (o, 8) = (3,—1). Va bene anche (a, ) =
(3\, =) con qualunque A # 0.

15. Basta portare y a secondo membro, quindi m = 2. L’informazione su P non serve per arrivare alla risposta: te ne
sei accorto?

= 2t
16. Usando (8), (2,7) Lr, r L+ = (2,7)/r'; usando (1), v’ : {x xo—t?t ; infine, si sostituisce (zg,yo) = (1, —2).
Y=Y
=1+2t =1+ 2¢ =1+2)M
Sia 7’ - 4" N ,sia 7’ : o t7 sono risposte valide: va bene ogni 7’ : . + con A\ # 0.
y=-2+7 y=-2+t y=—-2+TX

17. ' é del tipo 4z — 3y + ¢ = 0; sostituendo (—1, —3) si ottiene ¢ = —5.

18. Usando (8), (3,2) Lr, r Lv' = (3,2) /r'; usando (5), 1’ : y = 2 + ¢; sostituendo (1, —3) si ottiene ¢ = — 4.

r=ux9— Tt
Yy =1yo+3t
(o, B) = (=7, 3\) con qualunque A # 0, quindi, ponendo A = —1, va bene anche (o, 8) = (7,-3).

19. 3,7)Lr, r /' = (3,7) L'; usando (2), ' : { , quindi ad esempio (o, 8) = (—7,3). Va bene anche

20. Usando (8), (2,5) Lr, r Lv' = (2,5) //r'; usando (5), 7’ : y = 3z + ¢, quindi m =

[l[S;

r=x0+t

; infine, si sostituisce (zg,yo) = (0,2).
y=1yo+3t

21. (L,3)Jr, rJ/v" = (1,3)/r'; usando (1), 7’ : {

22. Usando (7), (1,5) J/r, r L' = (1,5) L+'; usando (4), ' : 4 5y + ¢ = 0; sostituendo (1, 2) si ottiene ¢ = —11.
23. 1’ é del tipo y = bx + ¢; sostituendo (—1,2) si ottiene g = 7.

24. Usando (7), (1,1) J/r, r L+" = (1,1) L+, quindi ad esempio (a, ) = (1,—1). Va bene anche («, 3) = (A, —=))
con qualunque A # 0. Si arriva alla stessa conclusione anche notando che r é parallela alla bisettrice del primo e terzo
quadrante, quindi 7’ deve essere parallela alla bisettrice del secondo e quarto quadrante.

25. ' J/ r, quindi hanno lo stesso coefficiente angolare; ne segue che m = 3.

Nel foglio con i testi degli esercizi e con le risposte finali c’é una risposta con un segno sbagliato: 1’hai
trovata?



